建成26个院前急救网 点,打造守护生命的"15分 钟急救圈";全市AED配置 总量突破3100台,为社会 急救提供硬件保障;开展 常态化技能培训,让急救 "星火"遍布城乡……近年 来,海口以市120急救中心 为依托,联动城乡急救站 点,积极开展应急救护培 训活动,构建急救数字平 台,加快院前急救网络体 系建设,让急救的"点点星 火"汇聚成一张闪耀的生

□本报记者 赵汶

命安全守护网。

增设急救点

短

镇

域

患

2者等待

时

间

海口15

分钟急救圈

跑出』基层急救加速度

"这里有人突发胸痛,急需送 医。"近日,美兰区大致坡镇一名男 子胸痛剧烈、大汗淋漓,其家属立 即拨通了120急救电话。约5分钟 后,一辆救护车经调度从大致坡镇 卫生院疾驰而至,将患者转运到海 口市人民医院。

"救护车很快就到了,我们安 心多了。"该患者家属感慨道,以前如 果有人突发急病,等救护车的时间很 长,让人焦躁难安。今年6月底,海口 市人民医院大致坡急救站的建成启 用,明显缩短了镇域患者等待救命的 时间。

由于距离远,急救力量、急救站 点不足等原因,乡镇曾是院前急救体 系建设中的"短板"。"过去由于缺乏 本地急救力量,患者从发病到送达上 级医院救治,途中耗时较长,有时会 错过最佳治疗时间。"在海口市人民 医院急诊科副主任陈瑞娟看来,急救 站点的前移,实现了"现场快速处置、 途中持续监护、院内提前准备"的一 体化救治模式。

急救站点前移至乡镇,是海口市 推动专业院前急救网络建设,加快构 建"15分钟急救圈"的重要举措。近 两年来,我市在城区建成了5个直属 急救站,并依托13家急救网络医院设 立了16个急救站点。海口市120急救 中心调度科科长李丽萍介绍,去年, 海口城区急救平均反应时间缩短至 14分钟以内。

同时,针对乡镇院前急救反应时 间长、服务半径大、效率不高等问题 我市加快推进乡镇急救站点的建 设。从2024年至今,我市依托各镇卫 生院,已建成琼山区云龙镇、三门坡 镇、龙华区龙泉镇、秀英区东山镇、美 兰区大致坡镇等5个急救站点。"乡镇 急救站点的投用,有效缩短了镇域急 救反应时间。"李丽萍表示,如今经调 度,救护车从急救站点驶离出诊的时 间可控制在3分钟以内。下一步,我 市计划再建设3个乡镇急救站点,今 后乡镇急救平均反应时间也将缩短 至15分钟以内。





加强技能培训 夯实院前急救群众基础

状况时,并没有慌张,而是第一时间 10 月 18 日上午,万绿园 急救安全屋内,一 场常态化急救培训 正在进行。海口市 120急救培训志愿者现 场为群众讲解了创伤包 扎、心肺复苏术、AED(自 动体外除颤器)使用技巧等 急救知识,并手把手指导学 员开展实操训练。"急救培训 非常有意义,掌握了急救知识, 遇到意外就不会手足无措了。"

在海口,一场场应急救护培 训,为推动院前急救网络建设夯实 了群众基础。

10月2日傍晚,琼山区急救志愿 者陈菜芳在临高县加来农场遇到一 位突发晕厥的老人。当她发现老人 已经出现无意识、无呼吸、无脉搏的

拨打了120急救电话,同时为老人进 行心肺复苏。陈菜芳的一系列操作 为老人争取到宝贵的急救时间,"我 很庆幸学了急救知识,能在这种危急 时刻利用所学帮助他人。"她说。 近年来,我市依托市120急救中

心专业平台,持续推进校园急救安全 屋、公园急救安全屋等急救培训场地 建设,为群众学习急救知识和技能构 筑起阵地。同时,还以急救知识进校 园、进社区、进机关、进企业、进商场、 进农村的"六进"活动为核心抓手,织 密"纵向到底、横向到边"的急救培训 市红十字会在全市设置了18个

红十字应急救护安全屋,方便市民就 近学习急救技能;组建"救在身边"志 愿服务队,在公园、广场、景区等人群 密集的场所,通过开展"急救地摊"志 愿服务活动等方式,推动实现"人人 学急救"。

完善数字平台 线上发力普及全民急救

如今,走进海口的商场、酒店等 场所,时常可以看到橙色的AED装 置,这抹醒目的"阳光橙"为市民游客 带来满满的安全感。"今年全市新增 了 1300 台 AED, 总量已突破 3100 台。"市卫健委相关负责人介绍,当前 我市 AED 设备投放网络点位涵盖机 场、火车站、码头、大型商场、公园、 体育馆等人员较密集场所,覆盖了 各类人群,为全市社会急救网络建 设提供了坚实支撑。

为了让"救命的设备"可以被 有效使用,近年来,我市积极建设 急救数字平台,通过开发AED远 程管理系统,逐步完善"海口市 AED网络地图",让群众只需动 动手指,就能实时"一键查找" 距离最近的AED设备。"目前, AED查询地图已经实现了与 市120急救中心调度指挥中 心的互联互通。"市120急救 中心培训科科长吴秋林告 诉记者,调度员可通过电话 远程指导市民查找、使用 附近的AED设备,提高了

社会急救响应速度和救援成功率。

此外,我市依托"海南急救培训" 新媒体平台建立"线上课堂",持续完 善"互联网+社会智能急救"模式。

10月18日下午,市民黄丽通过 "海南急救培训"微信公众号搜索线 上课程,学习伤口初步处理技术。在 该微信公众号首页,实时显示着培训 场次、培训人数、发证数量等信息。 点击急救视频,可自行学习各类急救 知识,完成学习后,还可申请参加理 论考试并获取培训证书。"不管走到 哪里,都能学习急救知识,非常方 便。"黄丽说。

"急救数字平台的建设,打破了 急救培训的时间、空间壁垒,让群众 可以'足不出户学急救',同时也能在 紧急情况下参照急救视频,实现自救 或救人。"市卫健委相关负责人表示, 打通基层急救"最后一公里",关乎危 重急症患者的生命安全,接下来,我 市将继续推进乡镇急救站点的建设, 不断丰富急救培训内涵,让急救的 "点点星火"汇聚成网,守护更多市民 群众的生命安全。

①在万绿园急救安全屋内,工作人员展示海口市内AED

②在海口市120急救中心,值班人员出诊前查看救护车 上配置仪器的运行情况。

③急救培训导师对来自省内外的医护人员开展急 救技能培训。

> ④在位于龙岐社区的红十字急救安全屋 内,工作人员正在整理急救物资。

> > 本版图片均由本报记者 苏弼坤 摄



让生命"绿色通道"更畅通

□本报记者 赵汶

从商场、酒店等场所的AED配 备,到公园、学校的急救安全屋建设, 再到街头巷尾的"急救地摊",截至目 前,海口市已建成26个院前急救网 点。构建"15分钟医疗救治急救圈" 的举措,反映出市委、市政府对人民群 众生命健康的关注。

生命至上。近年来,海口加大对 院前急救网络体系建设的投入,通过 增加乡镇急救站点建设、增配急救设 备、建设急救数字平台等举措,不断 完善基础设施建设,体现了一座城市 的温度。

城市有温度,群众的幸福才有 "厚度"。在海口,越来越多群众积极 参加急救培训,在他人需要时主动站 出来伸出援手。点点滴滴暖人心,不 仅增加了市民群众的幸福感,也折射 出城市温度的"热岛效应"

急救,是生命的"绿色通道",如 何让这条通道畅行无阻,是关乎群众 利益的大事。职能部门应持续推 进乡镇急救站点建设,加大对 基层专业急救人员的培训 力度。同时,在政策上确 保人才留得住。

此外,政府及相 关部门、单位还应 加大对农村区域群 众的急救培训力 度,通过深入实地 的宣传、培训,以及 建立基层急救志愿服 务队伍等方式,让更多的 "星星之火"落在群众身边,从而 织密覆盖城乡的急救网络。

